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CLAUDIUS CSÁSZÁR MEGÍTÉLÉSE A GÖRÖG FORRÁSOK 
TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: Claudius; történetírás; Cassius Dio; Iosephus Flavius

Claudius császár (ur. 41–54) életére és uralkodására vonatkozóan négy ókori narratív 
forrás áll rendelkezésünkre, azonban ezek közül elsősorban csak kettő, Suetonius 
De vita Caesarum és Tacitus Annales című műve határozza meg a köztudatban élő, 
rendkívül ambivalens Claudius-képet. Rendelkezésünkre áll azonban még Cassius 
Dio Ῥωμαικὴ ἱστορία, valamint Iosephus Flavius Ἱστορία Ἰουδαϊκοῦ πολέμου πρὸς 
Ῥωμαίους és Ἰουδαικὴ ἀρχαιολογία című műve is, így felmerül, hogy ezek alapján a 
Claudius-portré esetleg tovább árnyalható lenne.

Dolgozatomban azt vizsgálom, a  négy szerző beszámolóiban milyen különb-
ségek és hasonlóságok figyelhetők meg, továbbá, hogy Iosephus és Dio leírásai 
mennyiben befolyásolják a Suetonius és Tacitus művei alapján kialakult, köztudat-
ban fennmaradt Claudius-képet. Az összehasonlítást különböző szempontok alap-
ján végzem: először Claudius hatalomra kerüléséről és személyiségéről, majd a 
császár környezetéről és politikai tevékenységéről szóló beszámolókat vetem össze 
egymással.

Kutatásom eredményeként arra jutottam, hogy a négy szerző műveit egybe-
vetve számos lényeges különbség figyelhető meg, mindenekelőtt az, hogy a két 
római szerző uralkodásra alkalmatlan, következetlen Claudius-képével ellentétben 
Iosephus és Dio művében egy jobb, megfontoltabb uralkodó jelenik meg.
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A FATUM SZEREPE LIVIUS TÖRTÉNETÍRÓI 
NARRATÍVÁJÁBAN. SORS ÉS ELRENDELTETETTSÉG 
A HANNIBÁL ELLENI HÁBORÚBAN
Kulcsszavak: Livius; fatum; sors; elrendeltettség; Hannibali háború

A fatum – és a sok esetben hozzákapcsolódó rokon fogalmak és képzetek, mint pél-
dául a fortuna, illetve az isteni elrendelés – ismételten felbukkannak Livius Hannibali 
háborúját olvasva. Néhol jóslatok, csodajelek vagy éppen a Sibylla-könyvek kap-
csán, máskor pedig a történelmi alakok beszédeiben, vagy magának a történetíró-
nak az eseményekhez fűzött megjegyzéseiben találhatunk különböző elrendelte-
tettségekre való utalásokat.

Dolgozatomban a sors és az elrendeltetettség narratív szerepét vizsgálom a 
második pun háború tükrében. Elemzéseimben kitüntetett figyelmet kapnak a 
Liviusi beszédhelyzetek, hiszen ezek mindig több funkciót töltenek be szerzőnk tör-
ténetimunkájában. Az itt megjelenő sorsszerűségek nem csupán retorikai díszítő 
elemek, hanem fontos eszközei a Liviusi narratívának, amellyel többek között a sze-
replők szándékát, jellemét, lehetőségeit és döntéseit tudja az események sorában 
elhelyezni vagy más történelmi szereplőkhöz viszonyítani.

Olyan következetesen visszatérő elemeket vehetünk észre a Liviusi beszédekben, 
mint például a pun hitszegés és ebből következően a rómaiak által viselt igazságos 
és isteneknek tetsző háború hangsúlyozása. Továbbá a két nép szerencséjének for-
gandóságát a történelem folyamán szintén a fatum látszik irányítani. Ez mind a maj-
dani győztes római vezér Scipio Africanus, mind pedig a Carthago „Cassandrája”, 
a háborút ellenző Hanno beszédeinek központi témája. Ahogyan a név és a családi 
örökség determináló ereje is kiemelt szerepet kap a két történelmi alak felszólalá-
saiban. Mindez különösen az egymással több tekintetben is tudatosan párhuzamba 
állított Hannibal és Scipio kapcsán kap jelentőséget, akiket Livius a fatum segítségé-
vel tesz méltóvá a Hannibali háborúban nekik szánt szerepekhez.
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